



## 丽水以奋斗实干之姿、担当争先之志打开跨越之门—— 挺进主战场 澎湃新动能



本报记者 钟根清 邓其锋

时间的车轮滚滚向前，刻录着一个又一个高质量发展印记。

丽水机场成功验证试飞，山区人民的“航空梦”即将照进现实，“航空时代”指日可待；总投资27亿元的浙西南科创产业园正式开园，首批40个合伙人项目招引落地；“丽九味”区域公用品牌发布，中医药大健康产业品牌化战略迈出关键一步，32.97万亩中药材拓宽农民增收渠道……

今年以来，丽水在跨越式高质量发展大道上迈出坚实步伐。数据显示：一季度，全市实现生产总值528.4亿元，同比增长6.7%，增速高于全国、全省，延续过去两年连续8个季度稳定在6.5%以上的良好势头，奋力实现发展速度保持全省第一方阵。

在省委、省政府的坚强领导下，丽水这座革命老区城市，奋力挺进高质量发展建设共同富裕示范区主战场，紧扣重点，攻克难点，以主力军的担当打好主动仗，全面奏响“奋斗实干、担当争先”最强音。

万物竞秀，活力迸发。当前，丽水正自觉扛起跨越式高质量发展历史使命和打造新增长极、推进共同富裕、建设大花园三大战略任务，以三年突破行动打开发展新天地，努力打造享誉全国的绿色发展标杆地、秀山丽水活力城。

### 向“新”增长

在千山万岭的浙西南山区，低空经济也能振翅“高飞”。

前不久，位于丽水经开区的浙江容祺科技有限公司，凭借“无人机助力钱江源一百山国家公园智能化管护与应急救援”项目上榜“2025低空经济典型案例”，这是该公司

继荣获全国“生产力促进奖”一等奖之后，再添的一项“国字号”荣誉。

4000万元、6000万元、1.2亿元……从深圳引进并落户丽水经开区4年来，容祺科技凭借智能化、平台化、工具化的低空数字化系统应用和产品优势，产值连年高速增长，跻身全国工业级无人机企业头部行列，相关技术在同类型行业中处于国际领先水平。

山区也能搞创新，加快发展更须搞创新。在丽水，科技创新与产业发展双向奔赴、蹄疾步稳。

向“新”而行，美丽转型。前不久，在首批健康美丽产业发展“新质生产力”先进榜单中，纳爱斯集团分别斩获“科技创新企业”“科技创新先进个人”“年度科创力产品”“年度好产品”等奖项。

作为中国日化行业领军企业，纳爱斯集团占据了五分之一的市场份额。在生态产

业转型过程中，该集团以生态定位、科技驱动、创新模式的经营理念，提出“四无限”原则，即打破区域、产业、业态、体制机制之栅栏，推进全球化、全方位融合发展。

4月9日上午，在全省2025年二季度重大项目开工活动丽水分会场，生态纳爱斯智能工厂及生态产业核心区项目备受瞩目。该项目总投资33.36亿元，主要建设植物提取、高端个人护理用品、洗护产品、宠物健康食品生产厂房，以及生物技术研发、生态科创基地、国际生态合作研究及体验中心等配套设施，加快投身“美丽经济”和“大健康”产业。

以创新破局，丽水推动教科人工作“一切围绕产业转、一切围绕产业干”，因地制宜发展新质生产力，锻造山区发展核心引擎，努力打造长三角地区特质鲜明的创新型活力城市。

今年一季度，全市战略性新兴产业、装

备制造业、高新技术产业以及数字经济核心产业制造业增加值均实现两位数增长。其中，高新技术产业投资增速居全省第一。

立足生态这一最大优势，丽水加快重塑有本地特色的现代化生态经济体系，推动特色半导体、精密制造、健康医药、时尚产业和数字经济等五大生态工业主导产业集群发展。去年，共实现规上产值1872.2亿元，增长16.1%。

围绕发展新质生产力布局产业链，丽水通过建立“链长+链主+专家团队”协同机制，市域一体化统筹推进生态工业“1315”特色产业链，聚焦高端装备制造、人工智能、低空经济、新能源新材料等领域深耕细作培育发展未来产业。

聚谷成峰，万物向新。最近开园的浙西南科创产业园高楼林立，创新服务综合体、新型研发机构、企业研发中心总部、运动广

场、人才公寓、专业孵化器、科研检测服务机构等全新启动。一批头部企业和高成长型企业共同参与园区规划，共享场景资源，加速科创园区与创新型企业共生共享共赢的“生态圈”。目前，已招引落地40个合伙人项目，涉及低空经济、CAE仿真、合成革智能检测技术等领域。

作为首个签约落地浙西南科创产业园的创新合伙人，浙江沃乐科技股份有限公司副总经理俞言文表示，在园区的支持和培育下，公司自主建设数字孪生、智能感知、NB-IOT物联网及AI模型等多种手段结合的智慧运维中心，加速赋能产业链协同创新发展。

主导产业聚链成势，创新活力竞相涌流！随着人才科教强市战略、“双招双引”战略性先导工程和建设青年发展型城市等重要举措的联动实施，昔日革命老区已蝶变成青年创业、人才创新的火热发展新区，迈出高质量发展“加速度”。

### 向“富”迈步

老区新机遇，振兴正当时。作为全省唯一的全国革命老区重点城市，创建革命老区共同富裕先行示范区，是丽水立足中国式现代化和新时代革命老区振兴发展这“两个大局”所确立的重要使命。

缩小“三大差距”，是推进老区共富的重点难点所在，也是丽水创建革命老区共同富裕先行示范区的主攻方向。

受山区生产力布局分散、发展空间受限等因素限制，城乡差距偏大、融合程度不高，成为摆在丽水共同富裕道路上的一道难题。

如何破解？以“千万工程”为牵引，“一盘棋”来统筹。

(下转第七版)



容祺科技无人机带动低空经济振翅“高飞”。 图片由丽水经开区提供



浙西南科创产业园为高质量发展注入创新活力。 记者 贾恒 摄

## 共同推进超高纯半导体靶材金属材料战略储备和先进制造基地项目建设

# 市政府与中国铁建投资集团、宁波江丰同创科技集团签订备忘录

### 吴舜泽李卫华姚力军见证签约并致辞

本报讯(记者 刘焯恒)5月27日，丽水市人民政府与中国铁建投资集团有限公司、宁波江丰同创科技集团有限公司签订备忘录，共同推进超高纯半导体靶材金属材料战略储备和先进制造基地项目建设。

市委书记吴舜泽、中国铁建投资集团有限公司党委书记、董事长李卫华、宁波江丰电子材料股份有限公司首席技术官姚力军见证签约并致辞。

吴舜泽代表市委、市政府对中国铁建和宁波江丰电子长期以来对丽水经济社会发展作出的贡献表示

衷心感谢。他说，当前丽水忠实践行习近平总书记对丽水的重要嘱托，坚决扛起跨越式高质量发展历史使命和“打造新增长极、推进共同富裕、建设大花园”三大战略任务，全力抓发展、谋跨越、促共富，形成了良好发展势头。期待以此次签约为新起点，进一步扩大合作领域，提升合作质效，在产业、技术、人才等方面建立更加紧密的合作共同体，共同汇聚创新力量，搭建创新平台、营造创新生态，为推动丽水跨越式高质量发展增添新动能。市委、市政府将持续优化营商环境，一如既往

为企业在丽投资发展提供优质服

务，共同谱写互惠互利共赢的合作新篇章。

李卫华表示，丽水着力培育以关键材料为核心的特色半导体产业链，打造半导体“万亩千亿”新产业培育平台，未来前景广阔，与中国铁建投资集团的战略发展方向高度契合。希望三方合力聚焦重点，强化协同共进，深化战略合作，力争新合作项目早日在丽水落地生花，进一步助力丽水半导体产业组链成群，为革命老区因地制宜地发展新质生产力探索一条新路，推动丽水从绿

水青山向产业高地跨越发展。

姚力军表示，丽水有着一流的营商环境，是一个成就事业的好地方。此前江丰电子落户丽水的同创特材项目，目前已建成国内最大超高纯靶材生产基地，突破核心技术，填补国内空白，实现装备国产化，产值连续三年大幅提高。希望三方以新合作项目为契机，通过地方政府搭台，央企民企合作，共同打造能够参与世界竞争的优质企业和产品。

市委常委、常务副市长楼志坚出席，副市长周和平代表市政府签约。

## 乡村来了CEO

### ——丽水乡村运营合伙人强村富民观察(上)

本报记者 邓其锋 陈春 谢孔伟

一群带着“金点子”的新潮CEO，正在改变浙江最为广袤的丽水乡村。

清晨，或许你能踏着露珠，在山下阳村的茶园徜徉，带着孩子采桑摘茶；中午，或许你能泛舟仙仙湖，在湖山村的草地上支起天幕，惬意地喝茶聊天；傍晚，或许你能漫步烟火中，在赤石村撸串、唱歌，嗨皮一晚上；深夜，或许你能独享静谧时光，在陈家铺村民宿的大床上，数着繁星，听虫鸣风吟……

有了乡村运营合伙人，奇思妙想在丽水乡村变成新玩法，吸引着

人流、物流、资金流、信息流等奔赴乡村，改写地广山高、村点分散、资金短缺、人口外流的困局。

5月19日至20日，丽水面向全社会招募乡村运营合伙人，受邀参会的市内外45个运营团队，有16个被推介方打动，与“相中”的村集体现场签约。此前，已有530名共富合伙人落地丽水乡村，改写了数百个乡村的样貌。

据统计局最新统计：今年一季度，丽水乡村居民人均可支配收入8771元，增长6.9%，快于城镇居民收入增速1.5个百分点。“在去年丽水农村居民人均可支配收入增速实现全省‘16连冠’后，乡村运营合

伙人为农民增收带来了新活力。”有专家认为，如果说富民是其带来的直接成果，那么释放资金、理念、产业等强村动能，则是其产出的长远效应。

### 敲响乡村

当农民在感慨“没有舞台，再好的戏也出不来”时，“九山半水半分田”的丽水乡村，恰恰因地广人少、闲置资源多、适合游玩休闲，造就了运营创富的舞台。

经过20多年“千万工程”的洗礼，丽水诞生了1658个美丽乡村。如何让“藏在深闺”的美丽乡村，戳中城乡人的心窝，运营是“必杀技”。招

募乡村运营合伙人不是丽水独创，却是“最合脚的一双鞋”。

钟政鑫在去年秋冬时节来到云和县县水滩镇石浦村。钟政鑫是景宁人，此前长期做园林花卉生意，在万花丛中玩转了生产、销售、科普、研学、互动等绝活。在丽水滩镇“我在浙丽有个村”共富合伙人招募中，钟政鑫与石浦村相互“看对了眼”，成立丽水小样乡村运营有限公司，入驻石浦村当起了合伙人。

(下转第七版)

### 今日导读

## 山区高质量发展的丽水探索

详见今日二至六版

### 热度持续攀升 业内好评如潮

# “传承与创新”手工工艺摄影作品大展备受关注

本报讯(记者 廖玉晶)近日，丽水摄影文化中心迎来了一批特殊的访客——宁波江北区党政机关人员与文学艺术界人士组成的参观交流团。他们前来一睹目前国内规模最大的手工工艺摄影作品大展——“传承与创新”2025手工工艺摄影作品大展的风采，并对其赞不绝口，认为该展览在工艺传承与创新方面的积极探索极具借鉴意义。

“传承与创新”2025手工工艺摄影作品大展以传统工艺与当代创新为核心，汇聚了来自中国、法国、美国、日本、韩国等国家的456位作者的1512幅作品，涵盖35种摄影传统古典工艺和创新工艺。

自5月18日开展以来，展览热度持续攀升，受到了摄影界的广泛关注。每天前往丽水摄影文化中心看展的观众络绎不绝，国内外摄影艺术家和摄影爱好者对展览中的作品和工艺给予了高度评价。

1826摄影博物馆馆长李长江表示：“本次展览是国内首次策划传统手工工艺摄影作品大展，也是最大规模、最系统全面梳理世界摄影传统手工工艺的展览。”他满怀期待地希望丽水摄影文化中心能够成为浙江乃至中国的摄影文化会

客厅。

河北省黑白艺术摄影协会会员王明举将本次展览形容为一场精彩绝伦的文化盛宴。在他看来，传统工艺与大画幅摄影相互融合，每一件作品都充分彰显出传承与创新的独特魅力。

摄影师胡啸哈则认为，本次展览不仅是对摄影本源的追溯，更是对技术伦理的深度叩问。手工工艺所承载的温度感与人文性，或将为影像艺术的未来发展提供重要启示。

韩国弘益大学摄影系教师金大洙对展出作品赞不绝口，同时对丽水丰富多样的摄影题材表现出浓厚兴趣。他表示，特别期待有一天能带着自己的作品参加丽水摄影节。

丽水摄影师郑建文感慨道：“丽水以全新的场馆、宏大的规模、丰富的工艺类型推出这场展览，我为家乡摄影事业的蓬勃发展感到无比骄傲和自豪。”连日来，他还带领全国各地的参展摄影师前往云和梯田、缙云岩宕等地采风创作，大家纷纷表示此次丽水之行收获满满。

本展览将持续至6月18日，欢迎广大摄影爱好者和市民前往丽水摄影文化中心，共同感受这场跨越时空的视觉盛宴。